

## 丰宁滨河社区构建“1123”治理体系

## 社区服务与居民需求“零距离”对接

**本报讯** (王絮冬 刘海波) “社区工作直接面对群众、服务群众,我们这些居民是真真切切地感受到了和谐的社区治理氛围。”4月24日,丰宁满族自治县新丰路街道滨河社区的老党员刘大爷赞叹道。近年来,滨河社区创新构建“1123”基层治理体系,通过“一家、一网、两会、三平台”服务机制,精准破解了基层治理难题,实现了社区服务与居民需求“零距离”对接,打通了服务居民的“最后一米”。截至目前4月上旬,该模式已惠及辖区1万余名居民,化解矛盾纠纷46起,居民幸福感和安全感显著提升。

“一家”即党群共建,打造“幸福之家”。滨河社区管辖两个小区,创新构建了党支部、居委会、业委会、物业服务企业等“七位一体”的治理架构,通过让特殊群体感到“有家”,引导辖区

党员志愿者“顾家”,组织网格员、业委会成员“管家”,教育广大居民“爱家”,协调辅警、物业公司24小时“护家”,开展形式多样的“乐家”六大主题活动,形成了党员先锋引领、居民共同参与的治理格局。同时,该社区联合5个驻区单位实施“双报到”“双服务”机制,278名在职党员通过“需求、资源、项目”三张清单签订了《双向服务承诺书》,累计完成代购代办等民生服务3200余次。

“一网”即四级网格,架起“彩虹桥梁”。滨河社区积极建立了“党组织书记—支部委员—网格长—网格员”四级管理体系,将0.4平方公里,4456户居民细划为2片,10区,55个网格,专门构建了“纵到底、横到边、全覆盖、无盲区”的精细化服务网络。通过55个网格微信群搭建数字治

理平台,累计采集居民信息3926户,解决小广告治理、惠民政策传达等民生问题127项。网格员队伍创新“早巡夜访”工作法,今年以来,发现并处置安全隐患23起,上报好人好事378件。

“两会”即双轨议事会,破解治理难题。为切实提升基层治理水平,解决居民身边的实际问题,滨河社区创新设立了“居民议事会+红色议事会”双轨协商机制。由社区党员、物业代表等24人组成居民议事会,通过“随时说事”制度处理日常事务。针对复杂问题,由社区支部委员、物业与业委会党员代表与驻区单位负责人等9人组成红色议事会,实施“一事一策”攻坚。两年来,社区累计召开议事会议106次,成功调解车位纠纷、装修扰民等矛盾46起,实现了居民诉求高水平闭环处理。

“三平台”即创新服务平台,激发治理活力。滨河社区创新打造的“123”主题党日平台,即年初按一个时间轴,列出每月主题党日计划,按时序进度扎实推进。同时,社区组建党员、青年、文化三支志愿服务队,398名志愿者通过设立“党员红枫承诺树”和“志愿者长青承诺树”开展常态化服务;创新“微志愿、微服务、微储蓄”服务平台,依托“心愿小屋”收集解决微心愿22个,“道德银行+”存储参与社区公益事业的好人好事378人次,有效引领了社区新风;创新“敬老慈孝”平台,针对辖区901名老年人推出“助餐、助医、助洁、助浴、助急、助行、助娱”七项服务,创新“时间银行”存储照护时长2300小时,开展“喜乐夕阳”四大品牌活动,年均组织健康讲座、文艺展演等活动超200场次。

## 纠纷双方剑拔弩张 法官耐心调解化干戈

**本报讯** (赵辛培) 在日常生活中,道路交通事故时有发生,而路怒症引发的冲突更是屡见不鲜。近日,保定市徐水区人民法院民事审判庭成功调解了一起因路怒症演变成人身伤害的生命权、身体权、健康权纠纷案件,为这起剑拔弩张的冲突画上了圆满句号。

原告杨某某驾驶非机动车三轮车,与被告卢某某驾驶的机动车,在道路行驶过程中发生争吵。双方情绪激动,从最初的互相辱骂,迅速升级为肢体冲突,杨某某在冲突中受伤。事件发生后,公安机关介入调查,鉴于双方的过激行为,依法对二人作出了行政处罚。然而,事情并未就此结束。杨某某因受伤产生了医疗费、护理费等各项费用损失,遂一纸诉状将卢某某告上法庭,要求被告予以赔偿。

庭审过程中,双方各执一词,情绪依旧较为激动。原告坚称自己无故遭被告殴打,身心遭受极大伤害,被告必须承担全部赔偿责任;被告则认为双方都有过错,原告所诉讼的损失金额并非全部是自己一人造成,不应由自己一方承担所有损失。面对剑拔弩张的局面,承办法官深知,简单的判决或许能解决一时的纠纷,但难以真正化解双方的矛盾,只有通过深入的沟通和释法明理,才能让双方从根本上认识到自身的问题,实现案结事了。

为此,承办法官在庭审过程中,再次对事情经过及原告花费情况进行细致询问调查,一方面从法律角度出发,详细向双方讲解了生命权、身体权、健康权纠纷案件的相关法律法规,以及在此次事件中双方应承担的法律责任;另一方面,从情理角度出发,引导双方换位思考,理解对方的处境和感受。最终,在法官的主持下,双方当庭达成调解协议。被告卢某某同意按照协议约定,即时向原告杨某某支付医疗费、护理费等各项费用,双方握手言和。

## 法院立审执联动结案12件 获双方当事人点赞

**本报讯** (唐新华) 近日,新乐市人民法院立案庭、承安人民法庭、执行局联动化解12起买卖合同系列纠纷。涉事双方均表示满意,称亲身感受到了司法温暖。

该系列纠纷的原被告均为杜固镇辖区的村民,原告12人涉12案,被告为同一人。在其中10起买卖合同系列纠纷案中,均系各原告经营通信光缆,被告欠各原告数额不等的光缆款,最少的2.04万元,最多的10.79万元。几名原告多次催要,被告拒不偿还。各原告无奈,遂诉至法院。经过法院审理后,其中9起案件进入执行阶段,3起案件判决后尚未申请执行。

新乐法院积极探索“立、审、执”协调联动化解矛盾纠纷机制,充分利用承安人民法庭的现有资源,依托特邀调解员熟知当地风土人情以及人脉优势,协调联动,以调促执。近日,承安法庭法官、执行局执行法官先后指导驻村特聘调解员多次与原被告双方沟通联系,释法明理,阐述利害,耐心做当事人及其亲属们的思想工作,赢得被告亲属们的支持。在法官和特聘调解员的反复调解下,被告最终与原告方一一达成和解,并当场履行大部分案件的欠款,未能即时履行的也约定了还款期限。至此,该买卖合同系列纠纷圆满结案,双方均表示满意。



4月25日,大名县人民检察院干警采用现场讲解等方式,重点聚焦民法典、国家安全法等一系列法律法规,全方位、多层次地展开法治宣传教育,将大家在日常生活中可能会遇到的各类违法犯罪行为的防范要点一一阐述,提升群众的法治意识。图为该院干警在向群众进行讲解。  
张小凡 摄

## 雄安检察分院容东检察办公室联合容东管委会开展法治教育活动

## 这场模拟法庭点燃了学生们学法热情

□ 徐永亮

“现在开庭!”4月28日,一堂法治教育课在雄安容和乐民小学校园进行,随着清脆的法槌声敲响,庭审正式拉开帷幕,为同学们带来了别开生面的法治学习体验。

此次“法治进校园——模拟法庭”活动是由容东片区管理委员会主办,雄安新区白洋淀法治服务中心承办,容东检查办公室、雄安容和乐民小学、定安社区协办。

这场精心编排的模拟庭审,模拟

了被告人张帅(化名)抢劫未成年在校生张田田(化名)一案的审理全过程,从书记员宣读法庭纪律,到公诉人慷慨陈词,再到辩护人据理力争,同学们沉浸其中,将法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节演绎得丝丝入扣。

当张田田陈述被抢经历时,台下不少同学攥紧了拳头,后排女生小声议论:“原来遇到危险可以像她这样保留证据。”

“太紧张了!宣读判决书时,我感觉心脏都要跳出来了。”走下“审

判席”的毕傲松,兴奋地和同学分享。

扮演“书记员”的魏煜珊则感慨:“每个决定都关系着别人的‘命运’,原来法律这么严谨!”

模拟法庭结束后,雄安新区白洋淀法治服务中心主任李增云走上前,为学生的表演点赞,他结合近期发生的校园案例,用通俗易懂的语言讲解法律知识。

“如果遇到危险,一定要记住‘生命第一,财物第二’。”扮演被害人张田田的杨诗晴站在台前分享,“演完

个角色,我才明白及时报警、保留证据有多重要。”

容东检察办公室检察官化身“法律导师”,深入浅出地解读未成年人保护法、预防未成年人犯罪法,并通过互动问答,让晦涩的法律条文变得鲜活起来。

“以前觉得法律离我们很远,现在才知道它时刻守护着我们。”一名同学在活动结束后如是说。

这场沉浸式法治课,不仅让同学们学到了法律知识,更在他们心中种下了法治的种子。

## 邯郸市检察院举办青年干警演讲展示会

**本报讯** (高峰 孙家玉) 鲜花向阳盛开,青年向上生长。4月27日、28日,邯郸市人民检察院举办“青春是用来奋斗的”青年干警演讲展示会,展现了新时代青年干警传承红色基因、奋进伟大时代的昂扬风貌,激发青年干警“干字当头、实字为要,见红旗就扛、见第一就争”的内生动力。

检察正青春,奋斗正当时。46名青年干警分享自己的感悟,或热情奔放、掷地有声,或以情动人、娓娓道来,将亲历的办案故事、见闻的司法温度、体悟的成长思考化作声情并茂的演讲。从公诉席上的唇枪舌剑到田间地头的法治课堂,从案卷堆里的抽丝剥茧到调查取证路上的风雨兼程,从进

校园、社区呵护幼苗成长到公益诉讼中的守护绿水青山,从文件流转的严谨有序到群众来访的耐心倾听……选手们以“小切口”展现“大情怀”、诠释“大担当”,赢得了干警们的阵阵掌声。

评委根据选手演讲的内容质量、语言表达、演讲技巧和现场效果等方面进行点评打分,评比出一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名。

青春闪耀,奋楫者先。本次演讲展示会不仅为青年干警提供了展示自我的平台,更为邯郸检察事业创新发展凝聚了青春力量。全体青年干警表示,将以此次展示会为契机,以更加蓬勃向上的朝气、积极进取的锐气、攻坚克难的勇气,为邯郸检察高质量发展添砖加瓦。

## 保定竞秀:“府检联动”破解行政执法与检察监督衔接难题

**本报讯** (李金瞳) 4月25日,保定市竞秀区人民检察院与竞秀区政府办公室联合印发《“府检联动”助力高质量发展专项活动实施意见》及《竞秀区2025年“府检联动”工作要点》,通过创新行政与司法协同机制,构建起优势互补、良性互动的新型府检关系,为检察机关和行政机关开展多维度、多层次的联动协作,合力服务保障竞秀区经济社会高质量发展奠定制度基础。

根据新出台的实施意见及工作要点,检察院与政府将建立覆盖34个区级单位的府检联席会议制度,重点破解行政执法与检察监督衔接难题。通过“行政执法+检察监督”模式,在安全生产、生态环境、食品药品安全等民生领域形成风险联防联控机制。

据悉,自2024年以来,竞秀区检察院与公

安、人社等签订《府检联动·共护民生沟通协作工作机制》等多项府检联动工作机制,充分运用各项法律监督职能,保护困难群体的合法权益。

据介绍,此次“府检联动”助力高质量发展专项活动,竞秀区检察院将围绕“共同推进法治营商环境建设”“共同加强民生执法司法保障”等14个重点领域,推出20余项创新举措。对标“营商环境提质年”部署和“十个法治环境”建设要求,依托区检察院“企帆竞发”特色品牌,全面叫响“在竞秀,一定行”服务品牌,全面深化品牌融合,释放法治护航乘数效应。

竞秀区检察院有关负责人表示,他们将不断完善机制,落实具体举措,合力推动府检双方在公平正义的法治轨道上有机衔接、共同发展。

## 秦皇岛经开区检察院邀请人民监督员开展案件质量评查

## 以“高水平管案”助推“高效办案”

**本报讯** (刘萌萌 张子家) “经开区检察院主动邀请我们参与案件质量评查,严把案件质量关,让我们直观地了解到检察官办案程序的严谨和规范,也让我们意识到人民监督员在监督过程中的重要作用。”这是近日受邀参加秦皇岛经开区人民检察院案件质量评查工作的人民监督员发出的感慨。

近日,秦皇岛经开区检察院以人民监督员参与案件评查模式,开展案件质量评查工作,邀请人民监督员针对该院近一年来已办结的

公益诉讼案件进行评查。受邀人民监督员“上门”担任案件“质检员”,给案件“挑刺”,为检察机关履责办案引进“外脑”、装上“慧眼”,提升“评查一案,规范一片”的办案效果。

人民监督员参与案件质量评查,是融合内部监督与外部监督的深度实践,也是进一步落实“业务管理、案件管理、质量管理”要求的重要体现。评查开始前,公益诉讼检察部门干警以PPT的形式,向与会人员详细介绍了公益诉讼检察职能、“燕赵山海·公益检察”专项监督

相关情况,随后大家观看了原创微视频《沙“画”公益诉讼随手拍》《沙“画”冷食热卖》,并就公益诉讼案件办理的内容、流程、效果等进行了专项讲解,让与会人员以可见、可知、可感的方式了解公益诉讼检察工作的目的和意义。

评查过程中,人民监督员秉持“全面、客观、公正”的原则,采取查阅纸质卷宗、现场问询的方式,严格按照评查实施细则和评查标准,围绕办案程序、事实认定、法律适用、证据采信、法律文书制作以及办案效果等方面进行“深度扫描”,

并在《案件质量评查表》详细登记评查中发现的问题,当场反馈意见建议。

评查结束后,三名人民监督员对此次参与案件质量评查感触颇深。他们表示,该院把办案与服务民生、促进社会综合治理等工作有机结合,对全区经济社会稳定发展作出了积极贡献。参与评查的人民监督员均对该院的办案质量给予了充分肯定,并一致认为检察官在案件办理过程中充分做到了事实认定清楚、办案程序规范、法律适用得当。